
ХХ Міжнародна науково-практична конференція 

«ГУМАНІСТИЧНІ ОРІЄНТИРИ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ ВЧИТЕЛЯ: 
МАКАРЕНКІВСЬКА ТРАДИЦІЯ І МІСІЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ» 

 

151 

можна зробити без педагогічної творчості, тобто без оригінальних рішень 
учителя, що спрямовані на перетворення наукової інформації у творчу. 
Педагогічна творчість – педагогічна креативність, психолого-педагогічні 
знання, уміння й навички, які, за сприятливих для педагогічної творчості 
вчителя умов, забезпечують його ефективну педагогічну діяльність із розвитку 
потенційних творчих можливостей учнів.  
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Процеси створення, освоєння і застосування нововведень все більше 

поширюються в системі освіти і педагогічній науці. Конкретно-історична 
ситуація оновлення світу і суспільства, перебудови освіти зумовлює 
перманентність (франц. регmanent – постійний, неперервний) і націленість цих 
процесів на постійне сутнісне й цілісне оновлення педагогічної теорії і 
практики. У зв’язку з цим осмислення інноваційних освітніх процесів вимагає 
знання основних законів їх перебігу, принципів управління, структури та 
динаміки їх розвитку. 

Основні принципи управління інноваційними освітніми процесами 
виражають те спільне в організації управління ними, що охоплює всі їх етапи 
та зумовлює їх успішність і ефективність. 

У педагогічній інноватиці виокремлюють принципи, що відображають 
конкретні закони й закономірності реалізації інноваційних процесів: 

1. Принцип організованої інноваційної зміни станів системи освіти. Цей 
принцип орієнтує на необхідність свідомої діяльності під час переходу від 
одного стану системи освіти до іншого, досконалішого. Його застосування 
передбачає певну систему діяльності, яка охоплює етап підготовки до зміни 
стану системи освіти й етап реалізації цих змін. 

2. Принцип прогнозування зворотних або незворотних структурних змін 
в інноваційному соціально-педагогічному середовищі. Цей принцип враховує 
закон незворотної дестабілізації педагогічного інноваційного середовища, а 
також його цілісність та адаптаційні можливості.  

3. Принцип посилення стійкості інноваційних освітніх процесів. Суть 
його виявляється в тому, що при переході від стихійних процесів до керованих 
повинна посилюватися і стійкість інноваційних процесів, їх здатність до 
своєрідного самозахисту, самоадаптації.  

Структура мислительного процесу оцінювання значення і прийняття 
рішення щодо інноваційної інформації зумовлює структуру сприйняття 
нововведення, яка теж охоплює п’ять основних етапів: 

1. Ознайомлення людини з інновацією. Людина вперше чує (дізнається) 
про інновацію, але ще не готова до сприйняття додаткової інформації. 



ХХ Міжнародна науково-практична конференція 

«ГУМАНІСТИЧНІ ОРІЄНТИРИ ПРОФЕСІЙНОГО СТАНОВЛЕННЯ ВЧИТЕЛЯ: 
МАКАРЕНКІВСЬКА ТРАДИЦІЯ І МІСІЯ НОВОЇ УКРАЇНСЬКОЇ ШКОЛИ» 

 

152 

2. Поява інтересу. Людина виявляє зацікавленість інновацією і починає 
шукати додаткову інформацію про неї. 

3. Оцінювання. На цьому етапі людина подумки оцінює нововведення у 
контексті своєї ситуації, а потім вирішує, чи варто його апробувати, шукає 
спеціалізовану інформацію (поради, консультації) про нововведення, 
найчастіше в колег і знайомих. 

4. Апробація. Апробують інновацію у відносно невеликих масштабах, 
намагаючись з’ясувати, наскільки доцільне її застосування в конкретній 
ситуації. Результати цього етапу є найважливішими, оскільки вони можуть 
дати широкий простір для впровадження нововведення або переконати в його 
неможливості чи недоцільності. 

5. Остаточне сприйняття. На цьому етапі приймають рішення щодо 
сприйняття інновації. Як правило, висновок відповідає одному з таких 
варіантів рішення: 

а) сприйняття і використання нововведення;  
б) цілковита відмова від інновації; 
в) сприйняття з подальшою відмовою від інновації; 
г) відмова від нововведення з подальшим сприйняттям.  
Інноваційний процес за структурою є складним. Часто він не лише 

структурується на послідовні етапи, а й охоплює кілька проблемно-смислових 
розгалужень. Тому реалізовувати його належить не одній людині, а групі, іноді 
масштабним колективам, кожен з яких покликаний працювати задля 
досягнення єдиної мети. Для цього потрібно забезпечити ефективний обмін 
інформацією, тобто налагодити ефективні комунікації, завдяки яким 
об’єднуються в єдине ціле організаційно складні соціальні структури, до яких 
можна зарахувати колектив, що реалізовуватиме інноваційну педагогічну ідею.  
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Реформування сучасної української школи передбачає перегляд 

особистісних цінностей, якими має володіти її випускник для того, аби успішно 
справлятися з викликами сучасного світу. Аналізуючи результати опитування 
колишніх школярів – випускників 2013–2018 рр., ми дійшли висновку, що 
значною мірою їхній життєвий успіх чи невдачі зумовлені тим, наскільки 
школа, сім’я, загалом виховувальне середовище сформували у них упевненість 
у собі. 

Така думка зустрічається і в роботах сучасних дослідників (І. Бех, 
С. Кондратюк, С. Мельничук, М. Савчин, І. Толкунова та ін.). Учені одностайні 
в твердженні, що «впевненість виступає захистом від впливу стресових 


